

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 25,000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1000 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. kiz. város és a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városbáza-épület. Telefonszám: 4.

A májusi házbér kiszámításának legkönnyebb módja.

Az új lakásbérrendelet az eddieknél még komplikáltabb számításokra kényszeríti a háztulajdonosokat és a lakókat, mert egyrészt százalékokban kell kiszámítani az arany koronák mennyiségét, másrészt az így nyert összeget megint tovább kell számítani az arany koronának papirkoronában kifejezett értékével. A százalékok megint egyik esetben az alapbérré, másik esetben a most esedékesé váló bérré vonatkoznak. Nem csoda aztán, ha az ember a számításba belezavarodik s azok a példaképek szolgáló kiszámítások, amelyek eddig a lapokban megjelentek, a kiszámítás nehézségét nem szüntetik meg.

Szolgálatot vélünk teljesíteni olvasóinknak arról, hogy

a kiszámításnak nagyon egyszerű módjára

mutatunk rá.

Az egyszerűsítés abból áll, hogy a százalékot nem az alapbérből, hanem az aranykorona megállapított értékéből számítjuk és ezzel elérjük, hogy az egyes tételeket

közönséges szorzással

megkapjuk.

Az aranykorona ára májusra 16,000 koronában lévén megállapítva, ebből számítjuk ki a 7, 18, 5 stb. százalékot s az így nyert számmal megszorozzuk az alapbért, amivel megkapjuk a fizetendő összeget.

A lakások májusi negyedévi bére 7 százalék, ami 16,000 után számítva egyezeregyszázhusz, a bolti bér 18 százalék, ami ugyanezen összeg után kettőezernyolcszáznyolcvan, a kincstári részesedés mindegyik összeg negyedrészre, vagyis az előbbi esetben kettőszáznyolcvan, az utóbbiban hétésszázhusz, a közüzemi pótlék 5 százalék, vagyis 16,000 után nyolcszáz. Ezek lesznek tehát a szorzószámok.

Vagyis

a május elsején fizetendő negyedévi bér mennyiségét megkapjuk, ha az 1917 november 1-én fizetett negyedévi bért a következő számokkal szorozzuk:

az alapbér szorozva 1120-szal a lakásbér;

az alapbér szorozva 280-nal a lakás után járó kincstári hasznorészesedés;

az alapbér szorozva 2880-nal az üzlethelyiség bére;

az alapbér szorozva 720-szal az üzlethelyiség után járó kincstári részesedés;

az alapbér szorozva 800-zal a közüzemi pótlék.

A házmesterpénzt, liftpénzt, központi fűtés, porszívó haszná-

lat díja már nem az 1917-i alapbér, hanem a most esedékes összeg alapján számítandó. A szemétkiszállítás költsége pedig a szobák száma szerint van meg szabva.

A legegyszerűbb számítás az, hogy lakásokért az alapbérek kétezerkétszázszorosát kell fizetni, amiben benne van a közüzemi pótlék és kincstári részesedés is. Ehhez további járulékok csak olyan lakásokban jönnek, amelyekben külön szolgáltatások (ház mester, szemétkiszállítás stb.) is vannak. Boltért pedig kincstári részesedéssel együtt az alapbér háromezerhatszázszorosát kell fizetni. Az, hogy a fizetés negyedévre, vagy havonként történik-e, a szorzószám nem változtat. De havonként teljesített bérfizetésnél a júniusi részlet szorzószáma esetleg más lesz, ha ugyanis az arany korona értéke júniusban más összegben állapították meg.

Vegyünk egy pár példát:

Akinek negyedévi lakásbére 1917-ben 100 korona volt, most fizet:

lakáspénzben $1120 \times 100 = 112000$, kincstári részesedésben $280 \times 100 = 28000$, közüzemi pótlékban $800 \times 100 = 80000$ vagyis összesen 220,000 koronát. Ha a házbán

van házmester, ezért jár 2 százalékos a 220,000 korona után, vagyis 4400 korona; liftfenntartásért fél-százalékot, tehát 1100 koronát, központi fűtőkészülék kezelésért ugyanannyit, porszívó használatért negyedszázalékot, azaz 550 koronát; tehát olyan bérházakban melyekben minden ilyen berendezés van, kell fizetni összesen 227,150 koronát, amihez jön még a szemétkiszállításért havonként az első szoba után 1000, a további szobák mindegyike után 500—500 korona.

Aki boltbérben fizetett 1917-ben negyedévre 1000 koronát, most fizet:

bérben 2880×1000 , azaz 2.880.000, kincstári részesedésben $720 \times 1000 = 720000$, összesen 3.600.000 koronát.

Ijjesztő nagy számok ezek. De buzában vagy cipőben kifejezve, nem mutatnának olyan sokat. Az 1917-i 400 koronás lakásért járó negyedévi bér minden pótlékával sem több 70 kgr. buza áránál; s amelyik boltért 1917-ben 4000 koronát fizetett, annak a negyedévi bére, kincstári részesedéssel együtt kitélik 9 pár cipő árából. Még a napszamos ember is, aki havi 8—10 koronáért kapta a maga szerény szobácskáját, vagyis 2—3 napszámját adta érte, most igaz, 2200-szor annyit fizet, azaz 17—22 ezer koronát, de kevesebbet, mint ma egy napi bére.

A nemzetgyűlés május 14-ig ismét elnapolta magát.

Budapest, május 2. A nemzetgyűlés ülését 11 óra után nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök, akinek bejelentései után két törvényjavaslatot terjesztettek be.

Peidl Gyula hosszan szólja meg a nemzetgyűlés összehívását. Tiltakozni akarnak a diktatórikus eljárás ellen, amellyel a kormány a lapokat beszűntette. A május elsejei gyűlések betiltására sem volt ok. Ismerteti a nyomdászsztrájkot s a nyomdai és nyomdászviszonyokat. Beszél a sztrájk keletkezéséről, a munkásszavazásról. Sok közbeszólás közt beszél a Nép és a Szózat megjelenéséről. Végül több határozati javaslatot terjeszt elő.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Polemizál először Peidl Gyulával és kifejti, hogy a kormány nem követ osztrálpolitikát. Felsorolja, hogy a szociáldemokrata-párt hány gyűlést tartott. Május 1-re be kellett tiltani minden gyűlést, mert már előzően arról volt szó, hogy májusban általános sztrájk lesz s mert féltették a közrendet, hiszen az ébredők is gyűlést kértek erre a napra.

A szociáldemokrata-párt és a szakszervezetek annyira összeforrottak, hogy azokat nem lehet kettéválasztani. Vallják be a szociál-

demokrata képviselők, hogy ők képviselik az osztályérdekeket. Ismerteti a sztrájk történelmét, a főbizalmi testület és a szakszervezeti vezetőség konfliktusát. A főbizalmiak terrorizálták a munkásságot. A bérharc jogos eszköze a munkásságnak, abba a kormány nem avatkozhat be, de politikai pártnak ilyen bérharcot kihasználni nem szabad. Kifejti ezután, hogy a kormánynak joga volt intézkedni és hogy politikai-ig helyes volt az intézkedése. — Egyes pártok a sajtó terén monopóliumot akartak szerezni a bérharcra, egyoldalú propagandát akartak üzni, pénzt, üzleti hasznot szerezni s a magyar lelkeket is elharácsolni. Politikai pártok terrorját a magyar sajtóban nem fogja tűrni.

Gömbös Gyula szóla el ezután s a főnökegyesületben történeteket s a Stádium vállalat kielégését ismerteti zajos, heves jelenetek és közbeszólásoktól kísérvé.

Peidl Gyula és Bénérd Agoston felszólalása után az elnök napirendi indítványt tesz, amely szerint a nemzetgyűlés legközelebbi ülését május 14-én tartsa.

Több felszólalás után a nemzetgyűlés az elnöki javaslatot nagy többséggel el is fogadta.

A Kálvinisták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztályának gyűlése.

Tegnap este a kollégium diszterme szűknek bizonyult, oly sokan gyűltek fel jóval hat óra előtt, hogy meghallgassák dr. Révész Imre lelkipásztor előadását „A vegyes házasságok és reversálisok-ról”. Ma — sajnos — igen aktuális ennek a kérdésnek megvilágítása is, nem azért, hogy a feleségeti békességet borítsuk fel, hanem azért, mert ma tisztában kell lenni minden embernek azzal, öntudatos tagja-e egyháznak, vagy csak számbelileg szaporítja.

Magyarország nemcsak addig tartozott a vegyes vallású és vegyes fajú országok közé, míg ép volt, hanem jórésben ma is, mikor csonka. Ennek megállapításával kezdte előadását dr. Révész Imre. 1923-ban 72,023 házasság kötött, melynek egyötöde, 15,965 vegyes házasság, melyek református és katolikusok között jöttek létre. De elég gyakori a zsidók és keresztyének házasságkötése is. Mikor ezeket látjuk, szivtelenség volna hirdetni, hogy az, aki vegyes házasságra lép, hűtlenséget követ el hitével és egyházával szemben. Nézzük evangéliumi szempontból. Esdrás könyve 9. és 10. része az ó-szövetségben a vegyesházasságok nagy tragédiáját mutatja be. Az ujszövetség milyen más képet mutat: Pál ap. liberalizmusát. Hivatkozik előadó a I. Kor. 7. r. és Róm. lev. 14. részére. Azonban annyira nem lehetünk a liberalizmus hívei, hogy már most behunyjuk szemünk. Nem mondjuk, hogy nincs ideális vegyes házasság, de ez igen-igen ritka.

A történelem azt igazolja, hogy soha egyik egyház sem volt elragadtatva a vegyes házasságoktól. Sokan ma is azt hiszik, hogy hatalomféltésből, pedig lelki okokra vezethetők azok vissza.

Bebizonyított tények igazolják, hogy a vegyes házasság adhat, vagy tárhat fel olyan alkalmakat, lelki jelenségeket, ahol a hűtlenség vagy közömbösség állhat elő.

A vallási közöny feltűnik sok helyen, mert öntudatos ragaszkodás nincs. Sokan vallják: mindig a vallás. Fő, hogy becsületes legyen valaki. Az egyháznak legnagyobb ellenségei a közömbösek.

Ha valahol szükség van a lelki közösségre, úgy a családban van arra éppen szükség. Minden egészséges lélek arra vágyik, hogy magát tovább adja, tovább plántálja, mint a természetben látjuk, hogy az egészséges fa virágzásra és gyümölcsözésre törekszik. Próbálja meg magát mindenki, mi neki a vallása; a karácsonyfa díszé, melyet leszaggatnak, vagy a márvány ere, melyet kivenni nem lehet soha. Nézze meg, van-e garanciája annak, hogy lelkének élete nem nyomorodik-e el. Van-e

biztosíték arra, hogy gyermekeit tudja-e nevelni, hogy szívében, szájában ne legyen lakat. Legyen előre szerzett biztosítéka mindenkinek a lelkiismeretében.

Ha valaki nem látja következményeit mindezek hiányának, ott szükség van arra, hogy tisztá látsáshoz jusson. Erre vonatkozólag specialisan az életből vett példákat sorolt fel az előadó.

Az öntudatot erősítő s nem a felekezeti békét szándékosan felborító előadást így fejezte be előadó: „embert lehet találni, de Istent csak egyet”.

A gyűlés elején és végén Uray Sándor moderátor imádkozott. — Dr. Balla Bertalan szakosztályi elnök a gyűlés végén bejelentette a Bánkon történt nagy adományt. Megállapította, hogy a husvét ünnepeken évtizedek óta nem látott sokaság kereste az isteniszteleti helyeket s végül felhívta a figyelmét a Szmik A. csipke és hímzés kiállítására, melynek célja a jótékonyosság.

Adakozásból befolyt a gyűlésen 106,000 korona.

Elkészült Déri Frigyes diszpolgári oklevele.

A városi tanács még a múlt év végén Zoltai Lajost bízta meg a Déri Frigyes diszpolgárra választását igazoló oklevél elkészítésével. Megfelelő nagyságu és minőségű valódi pergamentet azonban olyan nehéz volt szerezni, hogy Zoltai csak április elején foghatott az oklevél megajzolásához. Három heti munka után a városi Tanácsnak már jóval előbb bemutatott tervezete szerint, végre május elsőjére készen lett a diszpolgári oklevél.

A renaissance művészet történelmi stílusából kölcsönzött vonamantumok díszítik a nagy muzeum-alapító halhatatlan érdemeit méltató oklevél szövegét. A díszítés domináló színei: arany, kék (a város színei) és piros, zölddel vegyítve.

A szöveg fehér alapon fekete. Növénnyel vonamantumok: levelek, virágok, gyümölcsök és fantasztikus khimérák által környezett kartusokból, keretekből finom kidolgozású, meleg, üde miniatűrök tűnnek elő. Ezek a kedves kis képek teszik helyi vonatkozásúvá az oklevél díszítését, fejezik ki a tervezőnek azt a gondolatát, hogy Debreczen, mint az iskolák városa, sorozta diszpolgárai közé Déri Frigyes, aki Debreczent új, nagy szerű kulturintézménnyel gazdagítja. A miniatűrök ugyanis a város legrégebbi és legújabb címerein kívül Debreczen egész látéképét, a kollégium, a ref. főgimnázium, a gróf Tisza István egyetem klinikai csoportja madártárlati képét, továbbá a mostani közmuvelődési könyvtár-képtár Füvészkert felőli részét és a tervezett Déri-muzeum homlokzatát ábrázolják.

Zoltai Lajos tegnap adta át dr. Magoss György poigármesternek a diszpolgárat, aki a legőszintűbben gratulált a sikerült műhöz, amely pedig nem hivatalos művésznak, csak egy olyan tisztviselőnek munkája, aki kedvtelésből szeretettel rajzoltat és festetget a gondviselésére bízott muzeum számára.

A díjoklevél pár napig látható a Méliusz könyvkereskedés kirakalában.

Kérjük mindenütt az Egyet. értést.

Rácz Kálmán és Bagdi Gyula bűnpere a törvényszék előtt.

Beismerő vallomást tettek a detektív gyilkos feyencek. — Rácz Kálmán tagadja az előre megfontoltságot. — „A ponyvaregények hatása alatt követtem el”. — Akik két országban követtek el sorozatos betöréseket.

Nagyszabású bűnpör tárgyalását kezdte meg csütörtökön reggel a debreczeni kir. törvényszéken dr. Visky Sándor táblabíró tanácsa. A szenzációsnak ígérkező tárgyalás iránt már napokkal ezelőtt óriási érdeklődés nyilvánult meg, úgy hogy külön belépőjegyeket bocsátottak ki.

Csütörtökön reggel jóval kilenc óra előtt már dugig volt az esküdtszéki tárgyaló terem, sőt a folyosókon élveveszélyes volt a tolongás. A törvényszék épületének azt a részét, ahol a bűnpör tárgyalása folyt, rendőrök és fogházőrök szálították meg, akik szigorúan ellenőrizték, hogy a tárgyaló terembe csak belépőjeggyel jussanak be. A terembe legalább annyi ember állt egymás mellett szorongva, mint ahányan sikeresül ülőhelyet kapnia, a körülbelül kétszáz főnyi hallgatóságban alig volt huszonöt—harminc férfi s különösen az ülőhelyeket teljesen megtöltötte a nagyszámú hölgyközönség.

A védők padjában dr. Aezél Jenő a Rácz Kálmán, dr. Unger Ferenc Bagdi Gyula és a Bagdi-család, és dr. Fényes Endre ügyvédek a Rácz-család többi tagjainak védője foglalták el helyeiket. Kilenc óra után pár perccel lépett a terembe dr. Visky Sándor táblabíró tanácselnök, akit a szavazó bírák: dr. Rézler Ervin, dr. Tóth János, valamint dr. Bod Kálmán ügyész, dr. Szechi István a tárgyalás jegyzője vezetett. A bíróság bevonulása után kinyitott a vádlottak szobája ajtaja és két-két fegyveres fogházor között belépett megbilincselve a két vádlott: Rácz Kálmán és Bagdi Gyula.

A vezető fogházor az elnök elé lépve, jelentette:

— Rácz Kálmán és Bagdi Gyula előállítottam.

Az elnök utasítására a fogházor leoldotta a bilincseket. Rácz Kálmán telt arccal betegesen sápadt, rövidre nyírt haján át látni lehet azt a sebet, amit a fején a háboruban kapott. Ruháján meglátszik a fogság nyoma. Piszkos, nyaknéküli ing van rajta, barna kalapját idegesen fogatja kezében. Bagdi Gyula igazi lombroso tí-

pus, hegyes, mélyen benülő szeméi élénken pislogva, néznek szét a teremben. Helyke kis bajszi visel, rajta is piszkos nyaknéküli ing van.

A nézők között egy fekete ruhás, fekete kendős asszony ül és mozdulatlanul várja a tárgyalás megkezdését. Ez özv. Tóth Janosné, a meggyilkolt detektív özvegye.

Visky elnök: Tárgyalni fogjuk a gyilkosság büntetével és más büncselekményekkel vádolt Rácz Kálmán és társa bűnügyét. Figyelmezteti a közönséget csendre és nyugalomra és megállapította a vádlottak nacionalitását. — Az ügyész, továbbá a védők előterjesztése után a törvényszék elrendeli a főtárgyalás megtartását.

Visky elnök: Tekintettel arra, hogy a mai nap folyamán az elsőrendű vádlottak kihallgatását fogja a törvényszék végezni, a tanukat Földi detektív kivételével elbocsátom azzal a figyelmeztetéssel, hogy holnap reggel 9 órakor pontosan jelenjenek meg.

Visky elnök felolvassa ezután a két elsőrendű vádlott: Rácz Kálmán és Bagdi István ellen az ügyészség által emelt vádakat.

A vád.

Az ügyészség Rácz Kálmán 2 rendbeli hatósági közeg elleni erőszak, egy rendbeli gyilkosság, egy rendbeli gyilkosság büntetékének kísérlete, két rendbeli szándékos emberölés büntetékének kísérletével.

Rácz Kálmán és Bagdi István együtt egy rendbeli lopás, egy rendbeli rablás, egy rendbeli hatósági közeg elleni erőszak büntetével, egy rendbeli fegyveresen elkövetett lopás büntetével.

Bagdi István egy rendbeli lopás, egy rendbeli szándékos emberölés kísérletének büntetével vádolja.

Rácz János, István, Antal, Béla, Dezső, Sándor, Bagdi Piroska ellen bűnpártolás, Rácz Dezső ellen lopás, Rácz János, Sándor, István, Antal, Bagdi Imre és Bagdi Piroska ellen pedig orgazdaság vétsége miatt emelt vádat a kir. ügyészség.

A kir. törvényszék a személyi adatok felvétele közben Bagdi Imrét hallgatta ki, aki előadja a hozzá intézett kérdésekre, hogy nem volt

büntetve. Visky dr. elnök erre ráolvassa, hogy 1918-ban 2 heti fogházra volt ítélve, amelyet azonban kegyelem folytán elengedtek, 1923-ban pedig lopás vétsége miatt egy havi fogházra volt ítélve. Ezt ki is töltötte.

Rácz Kálmán vallomása.

A bíróság a személyi adatok felvétele után megkezdte a vádlottak részletes kihallgatását. Elsőnek Rácz Kálmánt halgatták ki. Rácz nehezen, akadózva beszél. Minden szót harapófogóval kell belőle kihuzni. Ugy látszik, minden szót, a mit ki akar mondani, kétszer-háromszor is megfontol, mielőtt ki-mondaná.

Elnöknek arra a kérdésre, hogy a vádat megértette, igennel felel.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?

Rácz: Igen.

Elnök: Hajlandó elmondani a dolgokat úgy, ahogy történt? Megjegyzem, hogy ezzel könnyít az ügyen és a maga helyzetén is.

Rácz: Ugy mondom el, ahogy történtek.

Elmondja ezután, hogy kereskedelmi akadémiai érettségit tett Debreczenben. Az érettségi megszerzése után bevonult katonának. 1918-ban leszerelt. Gyermekkorában soha semmiféle súlyosabb betegségben nem szenvedett. Családjában tudtával elmebetegségben senki sem szenvedett.

Elnök: Szereti a szeszes italt?

Rácz: Szeretem.

Elnök: Katonáskodása alatt melyik haretéren volt?

Rácz: Az orosz, román és olasz haretéren. Elmondja ezután Rácz, hogy leszerelése után egy darabig szüleivel lakott. Első büntetést akkor követte el, amikor az oláhok megszállva tartották Debreczent. 1919 elején román katonaruhába öltözve több rablást, lopást és zsarolást követelt el.

A lopás, zsarolás és rablás miatt a rendőrség nyomozta. A rendőrhatalóság egy román detektívet, továbbá Bardócz Jenő és Rózsási Lajos detektívet küldte ki, hogy kerítsék őt kézre. Fel is kutatták rejtekhelyét egy Nyil-utcai korcsmában. Epen akkor jött ki a korcsmából, amikor Bardóczék kutatták. Meglátta a detektívet, futásnak eredt, a detektívek üldözni kezdtek. Az oláh detektív rálőtt, mire ő visszahalt. A távolság 20 lépés lehetett közle és a detektívek között. Megjegyzi Rácz, hogy ezért a tettért az ügyészség el-ejtette a vádat annak idején, mert 6 hónapon belül nem történt intézkedés a büntett megtorlására.

Később Földi Imre detektívvá a Kossuth-utcai temető mellett találkozott. Azt mondta neki Földi, hogy menjen vele. Erre Rácz a következőket mondta:

— Távozzon kérem! revolverét elővéve kényszerítette a fegyvertelen Földit a távozásra. — Rácz itt is azt hajlja, hogy ez ügyben is már elítélte a törvényszék. Ugy tudja, hogy Gondos áruháza következtében jutott végül a kézre a román katonaság és csendőrség ugyanis Sámson alatt elfogta és ellenállás nélkül megadta magát.

A szökés.

Elfogatása után a törvényszéki fogházba szállították. Augusztusban, vagy szeptemberben egy román hadnagyt, aki vele volt becsukva és kijárt a városba, fűrészt csempészett be neki s azzal kifűrészelte cellája ablakán a vasrácsot s megszökött. Tovább bujdosott s bujdosása közben egy távoli rokona segítette pénzzel. 1920. év márciusában a keencsei csendőrség elfogta s akkor

STARK divatáruház

Piac-utca 7. szám alatt.

E héten nagy Tavaszai vásárt rendezek

Áraim a következők:

Női divat osztály:

80 cm. kalotaszegi vászon
la minőség K 16,500
Vékony szálú sifon vászon K 22,000
Rózsahegyi celszakihatatlan
vászon K 23,800
120 cm. széles divatszövetek
minden színben K 48,000
Csodaszép voálok K 25,000
Goldberger-féle kék festő K 21,800
Divat kardonok K 21,800
Frenes, legdivatosabb min-
ták, csikozottak K 25,000
Grenadinok minden létező
szinben 120 cm. széles K 58,000
Taftalin selyem minden
szinben K 82,000

Uri divat osztály:

Rövid alsó nadrág, reklám
ára K 45,000
2 galléros prima férfi ing K 75,000
Valódi angol zefir ing K 90,000
Valódi bécsi fehér ing K 115,000
1 drb horgolt nyakkendő K 12,000
la Férfi zokri K 8,000
Batiszt zsebkendő K 8,500
Nadrágtartók, puha gallérok, há-
ingek óriási választékban.
Triko selyem, valamint Crepp de
Selim, Marocen minden színben.
Garnitúrák, paplanok, angol gyapjú
plédék óriási választékban.

Kérem a cégre ügyneli!

Tisztelettel **STARK SÁNDOR.**
Közvetlen Thaisz papírüzlet mellett!

**Arany Bika gőz- és kádfürdő május hó 3-ától
ujjonnan átalakítva üzembe helyeztetett!**

összbüntetésük nyolc évi fegyházra ítélte a törvényszék. — Tagadja, hogy Földit azzal fenyegette volna meg, hogy ha kiszabadul, megöli.

Ismét megszökök.

A fogság alatt Deli István rabtársa álkulcsot csinált a pince ajtajához és egy éjszaka a pincén keresztül megszököttek. Szökése után Romániába menekült és Kolozsváron a sziguranáción igazolványt szerevezve, a Renner-féle cipőgyárban kapott munkát. Bagdival a törvényszék fogházában ismerkedett meg. Bagdi is átszökött Romániába és Kolozsváron ismét találkozott és azt a tervet eszelték ki, hogy átszökönek Magyarországon keresztül Csehszlovákiába és onnan Amerikába hajóznak ki. A cipőgyárból azonban a magyar-román határvidék miatt előállított helyzet következtében elbocsátották.

A kolozsvári betörés.

Kolozsváron megismerkedett egy Dregán nevű korcsmárossal, aki román detektív is volt. Ennek az ajánlatára betörték a gróf Bethlen Györgyné villájába. Ugy emlékszem, hogy az ajtó nyitva volt.

Elnök: Nem álkulcsal nyitotta fel?

Rác: Ugy emlékszik, hogy nyitva volt az ajtó. Az ezüstneműk és a férfi és női fehérneműk a konyhában voltak. Bagdi az egyik sarkon vigyázott, a detektív pedig a sarki rendőrrel beszélgetett hogy a gyanút eltérje a betörésről, és hogy fedezze az elvonulást. Az ezüstneműket Bagdi és ő osztogatták, míg a fehérneműket Dregánnak adták. — Később az ezüstneműk felét 500 leírt Bagditól megvette s így az összes lopott holmi, egymint evészközök, teáskanna és cukortartó a börtönkőbe kerültek.

Elnök: A házkutatás alkalmával találtak egy látesővet maguknál, a melyről azt mondta, hogy lopta.

Rác: Az a láteső a Sándor öcsémé! A revolvert a detektívtől kapta a fehérneműkért. Kolozsvárról Szatmárra mentek. Itt Jaczkovics ajánlatára betörték Zismann Salamon korcsmárosához, akinek a pincéjét már előzőleg meglátogatták és akkor több üveg bort és söröt ittak meg és egy tyukot is elloptak.

A pince feltörése után két nap múlva találkoztak Jacskovicsal, aki ekkor ajánlotta Rácéknek a betörést. Zismannhoz április 10-én törtek be. Bagdi kiütötte az ajtóüveget és a kulcsal belülről az ajtót kinyitva, behatoltak a lakásba. — Bagdi Zismannra mordult:

— A rendőrségtől jövünk! Maga idegen pénzzel kereskedik. Házkutatást fogunk tartani. Maradjon mindenki a helyén.

Majd Zismannéktól megtudva, hol tartják a pénzt és az ékszereket, mindent magukhoz vettek. Több órát gyűrűt, ruhaneműket és 5000 leírt raboltak Zismannéktól. Elvitték Zismann lakcípőjét is.

Elnök: Azt viselte akkor is, mikor elfogták.

Rác: Nem kérem. Ezt csak rámfogták.

Elnök: Jacskovics mit kapott a lopott holmiból?

Rác: Ekszert és ruhaneműket kapott.

Elnök: Maguk revolverrel felgyverkezve törtek be Zismannékhöz! Ezt ugy a rendőrségen, mint a vizsgálóbíró előtt bevallotta.

Rác: Tagadja, hogy fegyveresen törtek volna be.

Elnök: Innen hova mentek?

Rác: Nagykárolyba.

Elnök: És utközben betörték egy ismeretlen faluban egy kereskedésbe és onnan szövetet, kelméket és vászlak el.

Rác: A szövetet, kelmét és vászlak Nagykárolyban vettük egy maradék áruházban.

Elnök: A rendőrségen azt mondta, hogy betörésből származnak a holmink! Most pedig azt mondja, hogy amit István bátyjának adott, azt Romániában vette. Miért mondta a rendőrségen másképp?

Rác: Mert sok kellemetlenségnek voltam kitéve.

Elnök: Ah! Ilyen tapasztalt ember, mint maga?

Rác: Ezután elmondja, hogy 16-án reggel érkeztek Debreczenbe s a város határán elváltak egymástól. Este

ment ki szülei tanyájára és a bátyjai szobájában töltötte az éjszakát. Hajnalban, hogy szülei meg ne tudják otthonlétét, a lakás padjára ment. — Attól tartott, nagy apja vagy elzavarja vagy feljeleníti a rendőrségen. Az volt a szándéka, hogy Csehszlovákiába szökök.

Elnök: Kik hordták fel magának az ételt?

Rác: Testvéreim. Különösen Dezső élelmezett.

Elnök: Bagdi mikor kereste fel először?

Rác: Pénteken reggel jött ki és este vissza is ment. Másodszor Bélat küldtem érte, hogy kedden este jöjjön ki.

Elnök: És honnan akart az utra pénzt szerezni?

Rác: Az volt a tervünk, hogy az ezüstneműket eladjuk s azzal Sándor testvéremet biztam meg.

Elnök: Tudta a bátyja, hogy lopott volt az ezüstnemű?

Rác: Nem. Azt mondtam neki, hogy nyereségre Romániában vettem.

Elnök: Mindig a padon étkezett? Le sohasem jött?

Rác: Egyszer, amikor apámék nem voltak odahaza, István bátyámmal lent ebédeltünk.

Elnök: Bagdi tehát kedden este kiment. Mi történt ezután?

Rác: Szerdán reggel 9 órakor keltünk fel. A reggelit Dezső hozta fel.

Elnök: István bátyjával nem beszélte szerdán reggel?

Rác: Nem emlékszem rá.

Elnök: A revolvert hol tartotta?

Rác: A rejtékhelyemen egy sötét zugban.

Elnök: Van a tanya előtt térség? Meddig lehet ellátni a pad ablakából?

Rác: Van térség és messzire be lehet látni.

Jönnek a detektívek.

Elnök: Mikor hallották a kocsi zörgését?

Rác: Fél 11 óra tájban járt az idő.

Elnök: Ki vette észre a szekeret?

Rác: Dezső nézett ki a padjukon és szólnékül lement.

Elnök: Maga nem nézett ki az ablakon?

Rác: De igen. Én azonban csak a rendőrt láttam.

Elnök: A rendőrségen azt vallotta, hogy Földit is látta és azt mondta Dezsőnek: Zárd be az ajtót és hozz fel még egy pisztolyt, mert Bagdinak nem volt pisztolya.

Uri és női fehérnemű készitést
vállal hozott anyagokból is
Mechanikai
fehérnemű vállalat
Széchenyi-utca 30.

Kifogástalanul
fest
mos
tisztít
Hrabéczy
Széchenyi-utca 18.
Telefon : 3—23.

Gerbaud, Floris stb.
Desszertek, szorosi csokoládék
legelősből árban
Csemege üzletben
Hungária kávéház mellett
Plac-utca 55. szám alatt.

Komlósnál
megyeháza
mellett

Komlósnál
megyeháza
mellett

Tavaszi Női felöltők
Gyapju Női kosztümök
Divat Opál bluzok
Ruhák Szövet és selyem
olcsóbbak mint bárki másnál!

Komlósnál
megyeháza
mellett

Komlósnál
megyeháza
mellett

Rác: A kapitány ur nem hitte, amit mondtam.

Elnök: A pad ajtó mindig be volt zárva?

Rác: Igen.

Elnök: A szelelő ablak megvilágította a padlást?

Rác: A padlás közepét kicsit meg világította, de a kiugró részt, ahol ők voltak, alig-alig.

Az elnök további kérdéseire Rác Kálmán előadja, hogy a padon volt még egy másik sötét zug is, ahol 3 ember is el tud rejtőzni, ők azonban egy másik helyen voltak, és nem is gondoltak arra, hogy őket detektívek keresik. Azt hitték, hogy mezőrendőrök jöttek valamit kézbesíteni.

Elnök: A rendőrségen tett vallomásában azt mondta, hogy hallotta, amikor a detektívek tefelé jöttek és mélyebb, sötétebb zugban rejtőzködtek el.

Hogy történt a padlásjelenet?

Rác: A mostani vallomásomat tartom fenn. A detektíveket csak akkor vettük észre, amikor már fent voltak.

Elnök: A rendőrségen azt vallotta, hogy amikor meghallotta, hogy nyílik az ajtó, beugrottak a sötétbe és kezébe vette a pisztolyt.

Rác: Földi detektív ur jött elől, utána B. Tóth. Én a fotelen ültem, Bagdi a gerenda alatt hasalt. Földi detektív ur jött elől és elment a rejtékhelyünk előtt hátra, a padlás tulsó végébe.

Néztem, milyen jó gerendák vannak itt, szőlt Tóth felé fordulva, aki a rejtékhelyrel szemben megállva, felénk fordult és revolvert tartott a kezében. Minket meg is látott.

— Kik vannak itt? — kérdezte. — Erre én felkaptam a fotelen heverő revolvert és célzás nélkül 3—4 lépéssről Tóthra löktem. Tóth a lövés után lement.

Elnök: A rendőrségen tett vallomásában azt mondta, hogy Tóthnak a keze a zsebében volt és attól tartott, hogy a zsebében a revolvert szorongatja és azért lött rá.

Rác: Amikor Tóth lement, kiugrottam rejtékhelyemről, hogy leszaladjak. Földi ekkor rámtartotta revolvert és erre attól való féltelmemben, hogy leő, ráfogtam a revolvert és 5—6 lépéssről négyszer egymásután rálöttem. Erre Földi ur a képmény mellé húzódott és rám kiáltott:

— Ne löjjön Kálmán!

— Én nem lövök, de maga se löjjön, én megadom magam.

Földi ur erre segítség után kiáltott és lement a padról. A szelelő lukon láttam aztán, hogy a kocsi Földi urral és Tóthtal elrobogott. Ekkor meg rémültem attól, amit csináltam, lezaladtunk és elmenekültünk.

Elnök: Láthatta magokat Földi?

Rác: Nem láthatott, mert világosságban volt.

Elnök: Bagdi is lött?

Rác: Nem. A rendőrségen ugyan azt vallottam, hogy ő is lött, de most a mai vallomásomat tartom fenn. — Azután a Pallag felé menekülve, a városba jöttünk. Amikor a Faiskola utcába értünk, Bagdi Veres Mihály polgári rendőr megragadta. Erre én én segítségére mentem.

Elnök: Igaz az, hogy azt mondta Veresnek: — Éreszd el, mert megdöglesz?

Rác: Nem.

Elnök: Hát Bagdi rákiáltott Veresre, hogy fel a kezekkel!

Az elfogatás története.

Rác: Nem hallottam. Revolver ugyan volt nálam, de nem fenyegettem meg vele Verest. Amikor Veres elengedte Bagdit, az megkobozta a detektívet és elmenekültünk. Ejjel 11 órakor megkerülve a várost, ismét haza mentünk, de amikor az ablakon keresztül megláttuk, hogy csendőrök vannak a lakásban, az Apafája erdőbe menekültünk és ott egy kunyhóban töltöttük az éjszakát.

Reggel a Tócsóskertben az egyik korcsmában megittunk egy-egy fél deci pálinkát és betértünk az Ozgaféle borbélyműhelybe. Az üzletben ott volt Nagy Lajos asztalos mester, aki ismert bennünket. Amikor mi már félig meg voltunk borotválva, Nagy Lajos kiment az utcára és nem sokára láttam, hogy bejön az üzletbe Beniczky hadnagy ur. Egyenesen Bagdihoz ment és a vállára tette a kezét és azt mondta, hogy le van tartóztatva.

Amikor ezt láttam, felugrottam, revolveremet elővéve az üzletből kifelé löttam.

Elnök: Hány lövést tett ekkor?

Rác: Kettőt, de hogy a másodikat hol löttem ki, nem tudom. Én nem a hadnagy urra löttam, hanem a levegőbe.

Az elnök további kérdésére elmondja, hogy állandóan nem tartotta magánál a pisztolyt, hanem csak a rablásoknál hordta magánál. A történeteket a román detektívtől kapta. Arra, hogy a rendőrség vagy a csendőrség elfogja őket, sohasem gondoltak. Földire nem haragszik, B. Tóthra pedig annál inkább nem haragudhatott mert nem is ismerte.

Elnök: Maga intelligens, iskolát végzett ember. Mi vitte ezeknek a súlyos büncselekményeknek az elkövetésére?

Rác: Kálmán sokáig némán, révedező szemmel néz maga elé. Majd lassan alig hallhatóan, de még mindig lefelé nézve, így felelt:

— A ponyvaregénynek hatása alatt tettem...

Dr. Visky Sándor tanácselnök ezután öt percre felfüggeszti a tárgyalást, majd szünet után megkérdezi Rácot:

— Akar még valamit mondani?

Rác: Nagyságos elnök ur, ha nem úgy mondom el a dolgokat, ahogy történtek, a többi vallomásokból majd eszembe fognak jutni s ki fogom igazítani.

Ezzel a Rác Kálmán kihallgatása véget ért. Dr. Visky Sándor elnök bejelentette, hogy B. Tóth Jánosné, az elhunyt detektív özvegye, mint sértett, jelen van. A bejelentést az ügyész tudomásul veszi.

Bagdi Gyula vallomása.

Pár pillanat múlva két börtönőr között, kezén lábán láncsal, megjelenik Bagdi Gyula, a másik vádlott. A börtönőrök leveszik róla a bilincset és Bagdi a tanácselnök elé áll.

Elnök: Megértette a vádat? Büncsnek érzi magát?

Bagdi: Igen. Büncsnek érzem magam. Ezután elmondja röviden, hogy mikép szökött meg a sátoraljauhelyi börtönből és hogy miképen jutott el Csehszlovákiából, ahova Újhelyből szökött át, Romániába. Nagyjából ugyanazokat vallja a kolozsvári találkozástól kezdve, amiket már Rác Kálmán elmondott. A Bethlen-villába történt betörésnél csak annyi a két vallomás között az eltérés, hogy

Bagdi azt mondta, hogy a villát Rác Kálmán álkulccsal nyitotta föl.

Elnök szembesíti a két vádlottat, mire Rác Kálmán megjegyzi:

— **Lehetséges.** Nem emlékszem rá. A Zismann-féle szatmári betörésnél kettőjük vallomása között az a különbség, hogy mindkettőjüknek fegyver volt a kezükben.

Elnök Rácához: Igaz ez?

Rác: Igy volt!

Bagdi Imre szintén tagadja a Nagy károly melletti faluban történt boltbetörés elkövetését és azt mondja, hogy a kelmeféléket a Zismannéktól rabolt pénzen vették. — **Az elnök** kérdéseire elmondja még, hogy apja nem tudta, hogy ő szökött fegyenc, mert előbb megírta, hogy kitöltötte büntetését.

A Rác-tanyán történt dolgokról elmondta, hogy pénteken este volt először Rác Kálmánról, másodsor pedig a Rác Kálmán hívására kedden este ment ki. Arról, hogy Rác Sándor az ezüstneműket eladni jött be a városba, semmit sem tudott.

A gyilkosságról tett vallomásában elmondja, hogy arra számíttva, hogy buvóhelyén nem fogják meglelni, a Rác Kálmán lábához hasra feküdt egy gerenda mögé. A padon történt dolgokat úgy adja elő, mint Rác Kálmán.

A tárgyalás második napja.

A tárgyalótermet pénteken reggel 9 órakor már színiültig megtöltötte a hallgatóság, mely nem csökkent izgalommal várta a tárgyalás folytatását.

Dr. Visky Sándor elnök pontban 9 órakor kezdette meg újból a tárgyalást. Rác Kálmánt és Bagdi Gyulát elővezetik a börtönőrök. Leveszik lábukról és kezükről a bilincseket. Rác Kálmán ma egy szürkés barna felöltőt és a tegnapi piszkos ing helyett fehér mellű inget, fehér kauszuk gallért és lilás fehér nyakkendővel visel. Az arcvonásai is mások, mint tegnap voltak. Nem látszik meg az arcán az a félelem és tartózkodottság, ami tegnap az egész embert jellemezte. Bagdi Gyula ma is olyan, mint tegnap volt. Néha néha egy-egy tanu vallomásánál meg jelenik szája szegleténél az a gunyos mosoly, amit az ember akkor szokott használni, ha lenéz valakit. Különbözik sem ruházatban, sem arcbán nem változott.

Elnök a tárgyalás megnyitása után megkérdezi Rác Kálmánt, igaz-e, hogy Cseri József börtönőrnek azt mondta, hogy a rablott ékszer a Kossuth-utcai temetőben ásta el?

Rác: Igaz, de ezzel nem volt semmi különösebb céloom.

Rác János vallomása.

Rác Jánosnak, a vádlott apjának kihallgatására került ezután a sor. Bűnpártolásban, amivel vádolva van bűnösnek nem érzi magát. Abban az időben, amikor a fia hazajött, Szabolcs megyében volt és nem tudott arról, hogy fia megérkezett. Még elítélése előtt megmondta neki, hogy kerülje a házát.

Elnök: Nem hallott semmi zajt a padról?

Rác János: Nem, mert csak két napig voltam otthon.

Elnök: Az élelem felvitelét nem látta?

Rác János: Nem.

Ezután az elnök kérdésére elmondja, hogy a padláson két rejtékhely van, de ezekbe csak akkor lehet belátni, ha az ember egész közel megy a rejtékhelyhez. Elmondja, hogy amikor Földi a kocsiával a tanyába érkezett, ő a tanya közepén állott. Amikor Földi azt mondta, hogy házkutatást fog tartani, azt felelte reá: Tessék! A padláson történt lövéseket hallotta és rosszul lett. Látta, hogy Tóthot és Földit fiai elvezetik és bekötözik. Bagdit nem ismerte és csak tegnap látta itt a törvényszéken.

Elnök: Mit csinált volna, ha tudta volna, hogy fia otthon rejtőzik?

Rác János: Fejleltem volna.

A Rác fiuk vallomása.

Az elnök ezután Rác Istvánt, — majd Rác Antalt hallgatja ki, aki visszavonja a rendőrségen tett vallomását, mert azt kényszer hatása alatt tette. Úgy mondott mindent, a hogy a detektívek akarták. Amivel szemben az elnök elibe tárja, hogy

Elnök: A rendőrségen azt vallotta, hogy Tóthnál és Földinél is volt fegyver.

Bagdi: Nagyságos elnök ur, azt a vallomásomat visszavonom. A rendőrségen csak azért mondtam azt, mert bosszus voltam Rác Kálmánra.

Elnök ezután úgy a padlásjelenet, mint a Faiskola-utcai jelenetre vonatkozóan szembesíti a két vádlottat.

Bagdi ezután elmondja elfogatásuknak történetét.

Elnök: Igaz, hogy menekülése közben kétszer is Nagy Lajos szakaszvezető felé dőltél késével?

Bagdi: Ez nem felel meg a valóságnak. Nem is volt nálam kés.

Az elnöknek erre vonatkozó további kérdéseire is fentartja előbbi vallomását.

Elnök most Rác felé fordulva megkérdezi: Igy történt?

Rác: Igenis, ahogy én elmondtam.

Dr. Visky tanácselnök ezután déli 2 órakor felfüggesztette a tárgyalást azzal, hogy azt pénteken reggel 9 órakor folytatni fogják. A két vádlottra a börtönőrök ráarakják a bilincseket és tárgyalás közönsége oszladozni kezd.

a vizsgálóbíró előtt is fentartotta a rendőrségen tett vallomását. Rác Béla ugyanazokat mondotta, mint két bátyja.

Rác Sándor a lopott ezüstneműek értékesítésére vonatkozólag tesz vallomást.

Elnök: Bűnösnek érzi magát.

Rác Sándor sokáig lesütött szemmel áll, majd így szól: bűnösnek. Elmondja, hogy az ezüstneműekről nem tudta biztosan, hogy azok lopottak, csak sejtette, hogy nem igaz uton kerültek Kálmán öcsééhez. — Mennyasszonyjelöltjével, Bundi Juliánával ment el Steinerhez és azt adták elő, hogy az ezüst holmik a Bundi Juliánáé. Steiner azonban azzal a megokolással, hogy azok körözöttek, nem vette meg, hanem ott hagyatta és értesítette róla a rendőrséget. Rác Sándor később visszament, mire a detektív — Földi Imre — előállította a rendőrségen.

Rác Dezsőt hallgatja ki ezután a bíróság, aki lopással és bűnpártolással vádol az ügyészség. Nem érzi magát bűnösnek, mert azokat a holmikot, amire azt állítják, hogy lopta, az egri zsidóvásáron vette.

Elnök: A rendőrségen nem így vallott.

Rác Dezső: Ha valakinek a talpát bikacsokkal ütik, akkor nem vallhat mást, mint amit a rendőrség akar.

A Rác-tanyán vagy a törvényszéken hallgassák-e ki Földit?

Elnök ezután öt percre felfüggeszti a tárgyalást, majd azt újból meg-

nyitva, Bagdi Imrét és Bagdi Piroskát hallgatja ki.

Pár percig tartó vallomástétel után dr. Visky elnök Földi Imrét szólítja, de dr. Aczél Jenő ügyvéd, a Rác Kálmán védője, emelkedik szólásra és indítványt terjeszt elő, hogy Földi Imrét ne a tárgyaló teremben, hanem a Rác tanyán, a büntett helyszínén hallgassa ki a bíróság. Az előre megfontolt szándékot csak a padlásjelenettel lehet bizonyítani. Most azonban azt nem látja bizonyítottnak. Megnyugtató marasztaló ítélet hozatalánál, már csak a megnyugtató kedvéért is, — szükséges látni a helyszínt. Nincs tisztázva az a kérdés sem, hogy egy vagy négy szelelő lyuk van a padláson és hogy meddig lehet kilátni a padlás ablakán. Előlegezi ugyan Földi Imrének a szavahihetőségét, de esetleg az események gyors lefolyása elvethette megfigyelő képességét.

Bođ Kálmán kir. ügyész ellenzi a helyszínen való kihallgatást, mivel az iratok között pontos, hatóság által készített helyszínrajz van. Aczél Jenő dr. védő rövid beszéde után a bíróság tanácskozássra vonul vissza.

Pár perc múlva dr. Visky Sándor kihirdeti a bíróság határozatát, mely szerint a védelem által előterjesztett indítványt a bíróság elutasítja, mert a felvett helyszínrajzon pontosan meg van jelölve a padlásjelenet minden mozzanata.

Aczél Jenő dr. védő a határozat ellen jogorvoslattal él.

Földi Imre a gyilkosságról.

Ezután Földi Imre detektívet szólította elő dr. Visky Sándor elnök. Elnök figyelmeztetésére, hogyha gyengének érzi magát, leülhet, székét vesz elő és leül. Vallomásának elején elmondja, hogy ismerkedett meg a Rác-családdal. 1919-ben nyomozást folytatott Rác Kálmán ellen. Ismerteti a már Rác Kálmán által előadott Kossuth-utcai temető melletti jelenetet és Rác Kálmánról a sámsoni uton történt elfogatását. A megtartott főtárgyalás után hallotta, hogy Rác Kálmán azzal fenyegette meg, hogy elbánnik vele. Kitér az ékszer lefoglalásának történetére, amely kiinduló pontja volt a büntetlnek és Rác Kálmáné elfogatásának. Az ékszer lefoglalását, amelyet Rác Sándor utján eszközölt, egy nyomozás követte, melynek során megállapította, hogy Rác Kálmán Debreczenben tartózkodik. Szerdán reggel ő, B. Tóth, Rózsa Lajos rendőr és Veródi József kocsis kimentek a Rác tanyára. — Rác Jánost és fiait a tanya udvarán találta. Megkérdezte Rác Jánost, hogy itthon van-e Kálmán?

— Dehogyan van, hogy gondolt ilyet, — válaszolt Rác János.

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

A tavaszi újdonságok megérkeztek!

**Női felöltők
Kosztümök
Estélyi
és Szövetruhák
Harisnyák**
minden színben!

**Fényképészeti cikkek
a SPRINGER könyvesboltban**

MERINO
Posztókereskedelmi Rt.
Lera*ata. Piac-u. 49
Tavaszi újdonságok megérkeztek.
Legnagyobb választék férfi szövet különlegességekben
**Kamgarn
Burbery
Kabát lüszterekben.**
Szolid, szabott áruk.

Erre én megmodtam neki, hogy házkutatást fogok tartani. Amire azt válaszolta Rác János, hogy tessék. Keresztül jártam a kertel, a lakást és kértem a padláskulcsot, amit nehezen meg is kaptam. A revolveremet kezembe véve, felmentem a padra és Tóth követett. Ő az ajtóhoz közel állott meg. Végig mentem a padon és a pad végén megálltam. Mehetünk innét, mondtam, nincs itt semmi. Visszaforodtam és egyszerre három lövést kaptam. Önkénytelenül fedezéket kerestem és a kémény mögé ugrottam. Amikor lövést kaptam, ugyanakkor Tóthot is lövés érte. Láttam, hogy megérzködött és lement a padlejárón. Rác ezután a kémény mellé lépett és 2—3 lépésre mellettem megállt. Közben 2—3-szor eseléstintette a revolverét, de nem volt benne golyó. Rác erre így szólt:

— Földi ur ne löjjön, mert ha lemegy, agyonverik a testvéreim.

— En nem lövök Kálmán, de maga se löjjön válaszként. Láttam aztán, hogy visszamegy rejtékhelyére és a revolverét esetengetni hallottam, amiből azt következtettem, hogy újból megtöltötte revolverét. Amikor lefelé mentem, a rejtékhelyen Bagdi fejét láttam előre dugva. Amint leért az udvarra, B. Tóth Jánost az egyik rendőr segítségével a kocsi-ra tette és a kórházba hajtattott vele. Utközben azonban B. Tóth elvesztette az eszméletét és nem is tért többé magához.

Az elnök kérdésére előadja, hogy a házkutatás 25—30 percig tartott és hogy

oroza kapta a lövéseket.

A maga részéről kártérítést kíván, mert sérülései oly súlyosak, hogy irni alig tud és a golyó, amit altestébe kapott most is a jobb forgóesontnál van, ami akadályozza abban, hogy ugyanazt a munkát végezze, amit ezelőtt s így kénytelen lesz hamarabb, mint ahogy számította, nyugdíjba menni.

Bođ ügyész: Elmehettek volna a házkutatás alatt Rác Kálmánék a padlásról?

Földi: Igen.

Dr. Tóth: Milyen lelkü embernek ismeri Rác Kálmánt?

Földi: Mindenesetre elszánt, rosszindulatú embernek ismerem.

Azután a védők intéztek még Földihez kérdéseket és a szembesítésre került a sor, amely alkalmommal a vádlottak fentartották vallomásukat.

Földi Imre vallomása után Bardócz Jenő detektívet hallgatja ki a bíróság, aki Rózsa János detektív-társával akarta elfogni Rácot. Annvi ujat mond csak, hogy amikor Rác visszafordult, mindkét kezében revolvert tartott. Szembesítés alkalmával Rác fentartja előbbi vallomását.

Az elfogatás szereplői.

Beniczky Ferenc hadnagyot hallgatja ki ezután a bíróság, aki az Ozga-féle borbélyüzletben történeteket adja elő. Ugyancsak ugy adja elő a történeteket Tehenes György őrmester is. Végül Nagy Lajos szakaszvezetőt hallgatja ki a bíróság s a szembesítések után ugy Rác, mint Bagdi fentartják vallomásukat. Galla Mária eselédleány kihallgatása után, aki lényegtelen vallomást tett, dr. Visky Sándor elnök a tárgyalást félbeszakítja és annak folytatását délután fél 4 órára tűzte ki.

A délutáni tárgyalás.

Fél négy órakor nyitotta meg Visky Sándor elnök a tárgyalást. Elsőnek Nagy Lajos asztalosmestert hallgatja ki a bíróság, aki az Ozga-féle borbélyüzletben lefolyt eseményekről tesz eskü alatt tanu vallomást. Utána Veress Mihály polgári rendőrt hallgatja ki a bíróság a Faiskola-utcan lefolyt ese

ményekre vonatkozólag, Dr. Fésüs László államrendőrségi fogalmazó előadja, hogy 5 hallgatta ki a súlyos sérülést szenvedett B. Tóth Jánost, Tóth alélt állapotban összelüggéstelenül beszélt és azt hajtogatta, hogy öt Ráczt látta meg Tanut vallomásra megesketik. Verődi József és Rózsa János rendőrök tesznek vallomást a Ráczt-tanyán történt eseményekre vonatkozólag. Rózsa Lajos, Kollár Zoltán, Juhász István lényegtelen vallomása után, Szabó Lajos cipészt hallgatja ki a bíróság, aki 1921-ben rabtarsa volt Rácznak. Ráczt egyszer azt mondta neki, hogy „Földi csak addig él, míg 5 kiszabadul”. Ráczt a szembesítéskor tagadja a tanu állítását, míg Szabó, akit megesketnek vallomására, megmarad vallomása mellett. Malmaister Gyula eskü alatt azt vallja, hogy Ráczt, akit fellengősnek, nagyravágyónak tart, sohasem beszélt előtte Földiről.

Végül dr. Orsós Ferenc professzor és dr. Balogh Zoltán terjesztették elő a boncolási jegyzőkönyvet. Dr. Visky Sándor elnök a tárgyalást berekesztette és annak folytatását szombat reggel kilenc órára tűzte ki, amikor is a védés és védbeszédre kerül a sor. Az ítélet kihirdetésre estére kerül a sor.

Magyar népművészeti-és himzés-kiállítás.

Ma délelőtt 11 órakor fogja Hadházy Zsigmond főispán ünnepélyesen megnyitni a Szmik Antal igazgató-főmérnök gyűjteményéből rendezett népművészeti és himzés kiállítást.

A főgimnázium hatalmas torna terme már teljesen csipke, szőttes és himzés díszben várja a megnyitót. A sajtó képviselői tegnap délután tekintették meg az impozáns kiállítást, Szmik Antal lekötelezően szíves kalauzólása mellett. A tornaterem falait és a három hosszú sorban felállított asztalokat elborítja a tömördek műkincs, a tulajdonos mégis szomorúan jegyzi meg, hogy a lehozott darabok egy jó része nem fért már el sehová s vissza kell őket csomagolni.

A kiállítás már mennyiségével is lebilincselő hatása; ilyen nagy szabású kézimunka-gyűjteményt Debreczenben még nem láttak soha. Ha pedig a részletekbe merül a szemlélő, alig tud szabadulni s szinte fáj, hogy ezt a sok szépséget ilyen halmozva kapja; hogy az egyes benyomások elmosódni az egésznek együttes hatásában.

Óriási értékű ez a gyűjtemény, egyes darabjai unikumok.

A jobboldali falon és fal mellett szöttes holmik és varrottások sora koznak. Közöttük igen érdekes az az abrosz, amelyet Mária Terézia a bécsi takácsokkal leánya, Mária Antónia számára szövettet, Bécs város látképe és címere díszítik. Mellette hasonló, kék alapu abroszok foglalnak helyet, egyiken a kánaáni óriás szőlőfürt szállításának jelenete. Gyönyörűek a mezőkövesdi régi himzések s a pompás kalotaszegi varrottas-gyűjtemény. A hátsó falon Szmik Antal büszkesége. Budeyssi-i és Pilsen-i himzett vállkendők foglalják el a fő helyet. Mellettük tót himzések, közöttük egy remek asztalterítő kötik le figyelmünket. Tovább, már a baloldali falon, török festett templomi terítők, majd temesvári-lugosvidéki, arany- és aranyos gobelin-öltésű himzések borítják a falakat és asztalokat. Ugyanígy egy meggyvörös, hatalmas keletindiai himzett selyemterítő s egy spanvol-zsidó menyasszonyi kendő állít meg bennün-

ket. Rendkívül érdekesek az u. n. point de Hongrie öltésű himzések s a régi, himzett ágylepedő szőleek, gyönyörű magyaros motívumokkal.

Az asztalokon, üveglapok alatt találjuk a kézimunka legköltoőbb alkotásait, a csipkéket. Ezeket nem lehet leírni, ezeket látni kell! A külföldiek közül a belga, veleneci csipkék mellett a német csipkék mellett a német csipkék által alapított betlehemi és jeruzsálemi árvaház gyönyörű, u. n. palesztina-csipkéi ragadnak bámulatra. A magyarok közül kétségkívül a sárközi csipkéké az elsőség. S ott találjuk a csipkék mellett a csipkeverő fákat. Megannyi remeke a faragásnak, magyar legény szerelmi vallomása, amely csakugyan szebben beszél, mint a legszerelmesebb levél. A középső asztalon két remek darab is van; egyik egy halasi csipke, Kukoricza Jancsi és Huska történetével; a másik egy lila-alapu, u. n. negatív himzés, amely történelmi érdekessége is: Nagy Lajos leánya, Hedvig készítette lengyel királynő korában s a krakkói Wawel-kastélyból származik. A jobbszélső asztalon különösen érdekesek a paszomány munkák s a remek pávatoll himzésű bőrhalmik.

A csipkékről különben előadást is fog tartani Szmik Antal hétfőn d. u. 5 órakor, a kollégium dísztermében.

A kiállítás máától kezdve szerdáiig lesz megtekinthető s belépődíja 1000 korona.

HIREK

Napi rend:

Május 3., szombat, róm. kath. Szent kereszt megtalálása, protestáns: Irma. Napkelte 4 óra 41 perc, napnyugta 7 óra 12 perc.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor bibliát olvas, imádkozik és üdvözlő beszédet mond: dr. Baltazar Dezső, prédikál egy holland vendég tolmács útján; délután 5 órakor prédikál: Keresztury József. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor; délelőtt 11 órakor prédikál Baja Mihály; délután 3 órakor prédikál: Zámory Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Siposs Imre; délután 5 órakor prédikál Kántor József. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Ury Ferenc; délután 3 órakor kátét magyarul: Petyeskey Sándor. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál G. Nagy Béla; délután 3 órakor prédikál Bareza József. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Kovács János. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Marton Sándor. — Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál Marton Sándor. — Kórházban délelőtt 10 órakor prédikál: Dr. Ferenczy Gyula és Józán László. — Tanyán: Bánkon: Molnár Ferenc; Kösény-szegen: Nagy Lajos.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak: Diakonissza-Otthonban. Ispotályi-telep d. e. 9 órakor. — Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián délelőtt 9 órakor. — Dóczy-intézetben Kossuth-utca délelőtt 9 órakor. — Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor. — Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 órakor. — Csapókerti iskolában délelőtt 9 órakor. — Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órakor. — Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor. — Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 órakor. — Pacsirta-utcai fiúisko-

lában d. e. 9 órakor. — Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségenek összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotályi-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület e hó 27-én, vasárnap, Kollégium, föld szint, 4. szám alatt, délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesnékkara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, kereszt épület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Dr. Sebestyén Jenő. Abból az alkalomból, hogy a hollandiai református egyház hivatalos képviselői Debreczent is meglátogatják, a budapesti református egyházi élet egyik neves vezérfőnöke, dr. Sebestyén Jenő ref. teológiai tanár, a „Kálvinista Szemle” című, széles körökben ismert egyházi és politikai hetilap szerkesztője is Debreczenbe érkezik, hogy jelen legyen a hollandiai vendégek fogadtatásán s szükség esetén azokat tolmácsolja. Dr. Sebestyén J. éveket töltött hollandiai egyetemeken s mint aki élénk összeköttetésben áll az ottani társadalommal, sokat tett a magyar gyermekek hollandiai nyaraltatása ügyében. Lapjával is meleg istápolója a holland-magyar ref. egyházak közötti kapcsolatnak s közös nagy céljainak. Sebestyén dr. már ma, a déli gyorsal megérkezik Budapestre, hogy a hollandok esteli fogadtatásánál jelen lehessen.

Kitüntetett tanító. Dobó Sándor hajduböszörményi népisk. igazgatót, az Orsz. Ref. Tanítóegyesület elnökét, akit csak legközelebb választott meg a Tiszántuli ref. egyházkerület zsinati képviselőnek, most újabb kitüntetés érte. A Magyar Tudományos Akadémia április 28-án a legkiválóbb tanítók részére tett Wodianer-alap 100,000 koronás jutalmának egyikét neki ítélte.

Egyesületi hír. A Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete (1867) tagjai érdekében tiltakozással szándékozik élni a kereskedők Betegsegélyező Pénztárának a Munkásbiztosító pénztárba való beolvastatása ellen. Ez okból 1924. évi május hó 4-én, vasárnap délelőtt a Kereskedő Társulat dísztermében, délelőtt 11 órakor rendkívüli taggyűlést tart, melyre tagjait ezuton meghívja s kéri, hogy a fontos tárgyra tekintettel teljes számmal jelenjenek meg. Az elnökség.

Egy szegény asszony kérelme. Egy szegény asszony, özv. Somorjai Lászlóné keserves panaszal jelent meg szerkesztőségünkben. A múlt heti felhőszakadás hajléktalanná tette, mert a Tégyláskerti házaeska, amelyben lakott, a vízáradás következtében összedőlt. Most azzal a kéréssel fordul a nagyközönséghez, juttassák valami szerény hajlékhoz, amelynek ellenében szívesen vállal mosást és házmesterséget.

Előadás az iparosoknak. A tanonc-, iparos- és mestervizsgálóbizottság fogadalom letétele 4-én, azaz vasárnap, délelőtt 10 órakor lesz az ipartestület dísztermében. Ennek megtörténte után dr. Harsányi Imre tb. tanácsnok tartja meg előadását az ipartörvény fontosabb rendelkezéséről. Az ipartestület elvárja tagjainak érdeklődését s pontos megjelenését.

**Kesztyük
Harisnyák**
óriási színválasztékban

Schön Sándornál
kesztyű, kötszer és
orvosi műszertára
Debreczen, Piac-utca 14.
Csapó-utca sarok.

GARAI

és Testvére

férfi, fiuruha

nagyáruháza

Bika szálló épület

Feltűnő
olcsó árban árul
és pedig:

Jó tartós férfi öltöny
kapható már 650,000 K-tól
kezdve

Divatos tavaszi
férfi felöltők
500,000 K-tól

Divatos csikos
nadrágok
130,000 K-tól

Strapa vászon
férfi öltöny
480,000 K-tól

Tisztviselők
és főiskolai hallgató
urak
nagy kedvezményben
részesülnek.

Kérjük
a t. vásárló közönsé-
get a cégre ügyelni.

Garai és Testvére
Bika-szálló épület.

FENYVES

DEZSŐ R. T.

IX., Calvin-tér 7., IV., Koronaherceg-uca 8.
VII., Károly-körút 9., Károly-körút 10. sz.

Budapest látványossága!

Gyapjuszövet-osztály:

Tiszta gyapjú öltönykelmék	83.600
Eredeti angol öltönykelmék	97.850
Dubl raglánkelmék	134.900
Női kosztümkelmék	123.500
Koverkoat	133.000
Bardín ruhakelme	57.000
Gyapjúgrenadin	133.000
Divatcsíkos ruhakelmék	62.700
Cikós és női ruhakelmék	45.600
Kombinált öltönykellék csomag	198.000

(tartalmaz 1 öltönyhöz szükséges összes hélést- anyagokat.) — Selyem (fényű eredeti angol **Burberry** kelmék.

Selyem-osztály:

Georgette	133.000
Geppe de Chine	180.000
Liberty	91.200
Selyemselyem	87.400
Selyemselyem	83.600

Csipekfűgöngy, ág- és asztal-
serledek, piké- és flaneltakarók
nagy vasszékban. — 2, 2 és fél, 3, 3 és fél
léteres szövet-, selyem- és mosó-
maradékok meglepő olcsó árban lesznek
kiarúsítva.

Vászon-osztály:

Kelengyevászon	19.000
Kelengyesifón	22.800
Batiztsifón selyemfényű	29.000
Öreresz angin	22.800
Gyngemű-damaszt	34.000
Vászon törülközők	21.850
Flanel-portlörök	15.200
Szövött kerti abrosz	180.000

Mosó-osztály:

Hímzett batizstok	14.250
Selyembatizstok minden színben	19.000
Szintartó mosókrep	19.950
Szintartó mosókartonok nagy vá- la-zékban	19.800
Selyem-libertiszatén hélése	52.650
Selyembatizstok gyönyörű mintákkal	32.300
Mosóvoalok a legújabb di- vatmintákban	24.700

Kötöttáru-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Női harisnyák minden színben	11.400
Órítzoknik	7.600
Karlsbadi kesztyűk	24.700
Gyermekek nyári trikó	20.900
Trikó reform női nadrág	36.100
Selyem zsemper minden színben	180.000

Női fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Hímzett nappali ing	54.150
Hímzett nadrág	45.600
Hímzett nadrág-kombiné	74.100
Szoknya-kombiné aszurrál	93.800
Vászon párnahuzat	66.500
Hímzett fűzővédő	29.450
Gyönyörű papianok	315.400

Férfi fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Férfiing pikké mellet	95.000
Színes zeffiring két külön gallérral	95.000
Hosszu hálóing színes szegéllyel	95.000
Hosszu köpper alsónadrág	55.100
Rövid alsónadrág	45.600
Vászon térfizsebkendő	7.600
Selyem nyakkendő	12.000

Konfekció-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Női angol tavaszi kabátok	399.000
Baktis tavaszi kabátok	351.000
Divatcsíkos aljak	93.000
Grenadinblúz	123.500
Oprtblúz	133.000
lá fődubraglán	722.000

Kérem. A városi adóhivatal egy tisztviselője pénteken d. e. egynegyed 9 órakor a folyosón egyik szobából a másikba menve, észrevétlenül más iratok mellől kirántotta a zsebéből majd egy egész havi fizetését kitevő 645.000 korona készpénzt. Az elvesztést 5 perc muva már megállapította, de a pénzt már nem találta. Felkértek a megtalálót, hogy az adóhivatali iktatóba szíveskedjék beszo-
szolgáltatni. A pénz 6 drb. 100.000 K-ás, 1 drb. 25.000 K-ás és 2 drb. 10.000 koronás volt.

Érdekes képeket állított ki a Kossuth-utca 2. szám alatt levő szerkesztőség kirkatába a Színház és Mozi. Nézzé meg és vegye meg a lap legújabb számát.

A Debreczeni Sakk-kör osztályozó versenye április hó 28. napján, a Royal-kávéházban kezdődött. A versenyre a következő 14 játékos nevezett be: Dr. Barabás Béla, dr. Bay András, Dalmy Barna, Feith Jenő, dr. Hausner Ignác, Hajdu István, Kallós Gábor, dr. Kocsis Sándor, Kulcsár Dezső, Reichard Sándor, Salánky József, Torma Sámuel, Weidner Károly és Weinstock Ferenc. — Az eddig lejátszott partik a következő eredménnyel véződtek: dr. Barabás nyert Reichard és Torma ellen. Dalmy Kallós ellen, Feith Weinstock ellen, dr. Hausner Salánky ellen, Kallós dr. Hausner és Weidner ellen, dr. Kocsis Salánky ellen, Reichard Kulcsár ellen, Kulcsár Salánky ellen, Torma Weinstock és Weidner ellen, Weidner dr. Kocsis ellen, Weinstock dr. Hausner és Kallós ellen, dr. Bay Hajdu ellen. — Remivel véződtek a dr. Hausner—dr. Barabás, Torma—Reichard és Feith—dr. Kocsis játszmák. Független vannak a dr. Barabás—dr. Kocsis és Reichard—Feith játszmák, előbbiekre kedvezőbb állásban. A verseny győztese ma még megközelíthetőleg sem állapítható meg, valószínű azonban, hogy a győztes a Dalmy—Torma—dr. Barabás triászából fog kikerülni.

Értesítés. Értesítjük villamos-áram fogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 3-án reggel 7—8 és d. u. 5—6 óra között, a Csapó-utca végén, a Csapókertben, Árpád-tér környékén, a Nagyerdőn és a Pallag-pusztán a hálózatunk kon végzendő munkálat miatt nem lesz villamos-áram-szolgáltatás. Világítási vállalat.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban (Miklós-utca) az istentiszteletet folyó hó 4-én, délelőtt 10 órakor Paulich János nyiregnyázai lelkész, az országos lelkészegyesület elnöke tartja. Sajtó-vasárnap. Offertorium a sajtó-alap javára. — Délután 5 órakor a templomban Paulik János lelkész előadást tart a sajtó jelentőségéről.

A Debreczeni Első Takarékpénztár igen előnyös angol öszszeköttetésből olcsó dollárkölesőnőket (évi 10% kamattal) állíthat a jegybank részvények jegyzéséhez ügyfelei rendelkezésére.

A Margit-fürdő teljes üzembem nyitva vap. Kedvezményes fürdőjegyek kaphatók.

Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este 7 órakor, Szombaton reggel háromnegyed 7, délelőtt muszaf ima fél 11, délután 5 és este háromnegyed 8 órakor. Hétköznapokon reggel egynegyed 7 és este egynegyed 8 órakor. A Kápolna-utcai templomban szombaton reggel egynegyed 8 órakor, hétköznapokon reggel egy-negyed 7 órakor. Az elnökség.

A MANSz. Iparos Szakosztálya e hó 4-ikén, vasárnap, délután 5 órai kezdettel tartja meg IV-ik taggyűlését, ismét a Bika-szálló kistermében. A rendezőségnek ez-
uttal sikerült a műsort kiváló szereplőkkel betölteni. Dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magántanár neve ismeretes kiváló előadássalról s hogy ő szíves volt elfogadni egy szám betöltését, nagy nyereség volt szakosztályunknak. Dr. Csáthy Dezső ügyvéd előadása is nagyban előmozdítja taggyűlésünk sikerét. Iványi Sándor művészete nem ismeretlen előtünk, az ő vig vagy komoly számai mindenkor sikert jelentenek. A többi számok is művészi értékűek. Belépti díj nincs. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a helyeket pontosan 5 órakor elfoglalni.

„Meteorban“ vasárnap „Viharos éjszaka“. Nagy attrakció. — Jegyfelvétel d. e. 10 órától. Jövő esütörtökön a terem festése miatt nem lesz előadás.

Páris, Berlin, Bécs legszebb kalapudonságai után alakít a Kalapüzem, Piac-utca 9. szám.

A „Mézskalács“ operétről, a Csokonai-színház pénteki bemutatójáról Unger István, a rendező feltűnően érdekes, szép és nagy cikket írt a „Színház és Mozi“ új számába.

A KANSz. elnöksége ezton felkéri a Debreczenben lakó köztisztviselőket, hogy május 3-án 5 órakor, a vármegyeháza dísztermében tartandó tagértekezletre okvetlen megjelenni szíveskedjék. Az értekezlet egyetlen tárgya az illetményrendezés ügye. Egyidejűleg azt is tudatja, hogy az országos taggyűlés Budapesten, a Vigadó nagytermében május 4. napján, vasárnap, délelőtt 10 órakor lesz, melyre szintén minél számosabb vidéki tag megjelése kívánatos.

Saját készítményű bőröndök, retikülök és finom bőrúruk Feuer-mann bőröndösnél, Piac-utca 44.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége helyi csoportja e hó 4-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor, a Kőzö-kávéházban taggyűlést tart. Tárgy: Kardos titkár közgyűlési beszámolója. Az alkalmazottak gazdasági helyzete. Felszólítjuk a kartársainkat, hogy saját érdekükben feiltlenül jelenjenek meg. Vezetőség.

Oroszlán védjegyű uri fehérneműek, gallérok és kélzók Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Érdekes képeket állított ki a Kossuth-utca 2. szám alatt levő szerkesztőség kirkatába a Színház és Mozi. Nézzé meg és vegye meg a lap legújabb számát.

Világhírű „Puch motoru“ kerékpárok, gummik, alkatrészek és javítások gyári áron kaphatók: Molnár Testvéreknél a Nagytemplom mellett. Telefon 7—27. Prima külső gummi 110.000 kor., prima belső gummi 30.000 korona.

351—1924. kg. sz. Árverési hirdetés. Közhírre teszem, hogy a „Bedóházy“ kiskorúak házi ingóságait, u. m.: butorokat, zsákokat, vaskályhát, drótkerítést stb. 1924. évi május hó 8-án, esütörtökön d. e. 9 órakor kezdődő árverés útján, Csokonai-utca 10. számú háznál el fog adatni. Debreczen, 1924 május hó 1-én, Kiss Kálmán, városi közygám.

JÓ KALAP
Olcsó **KALAP**
Divat **KALAP**
WERNER SÁNDOR uridivatüzletében Piac-u. 72

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Május 3. Mézeskalács. Daljáték. Bérletszünet.

Május 4-én délután fél 4 órakor: Stambul rózsája. Operetta. Este 8 órakor Mézeskalács. Daljáték. Bérletszünet.

A színház magyar ciklusának második darabja Emőd—Szirmai „Mézskalács“ daljátéka is eddig el nem ért sikert aratott. — János vitéz óta nem volt darab, mely oly őszintén, szépen és tisztán rajzolná le az egyszerű, becsületes magyar szívet és lelket, mint ez az ugy prózában, mint zenében congeniális mestermű. A ciklus 3-ik darabja a Mézeskalács után színrekerülő „Süt a nap“, Zilahy Lajos óriási sikert aratott életképe lesz.

Vasárnap délután Kádár Böske és Kovács Terussal a fő női szerepekben „Stambul rózsája“ operette.

A „Mézskalács“ premierjéről holnapi számunkban emlékezünk meg.

Ifj. Schaff János tánciskolájában, a Royalban, az új tánctanfolyam megkezdődött. — Felvétel még van.

Legolcsóbb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE
Posztóház
Kossuth-utca 6. szám.

SPORT

Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi bajnoki futballmérkőzéseket. Különösen a DVSC—NyTVE mérkőzés iránt van nagy érdeklődés, mert a NyTVE a BUSE fölött aratott hatalmas gól arányu győzelmével nagy formáról tett tanúságot. Nem kisebb érdeklődés előzi meg a DEAC—KSE mérkőzést, mert ezen a mérkőzésen dől el a kiesés kérdése. — A KSE ugyanis veresége esetén nem kerülheti el a kiesést. Így tehát mindent el fog követni a győzelemért, ami a jó formában levő DEAC csapatával szemben nem kis feladat lesz. A mérkőzés a Vasutas-pályán lesznek.

Athletikai versenyt rendez vasárnap az atletikai kerület a DTE nagyterdei pályáján. A verseny érdekesnek ígérkezik, mert a szezonnyitás az összes jóképességű athletáinkat a starthoz szólítja.

KÖZGAZDASÁG

Tartott irányzat a terménytőzsdén.

Budapest, május 2. Az irányzat ma tartott volt a legtöbb cikkben, csupán a zab és tengeri tendáltak barátságosan.

Hivatalos árak: Buza változatlan, rozs 290—95, tak. árpa 280—85, sörárpa 300—320, zab 305—10, tengeri 52 és fél—55, korpa 210—220. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertesjelentés

Budapest, május 2. Nyíltvasári maradvány 133, érkezett 96, eladatott 108. Árak: könnyű 22—24.500, nehéz 24—25.500. Zártvasáron maradvány nem volt, felhajtás 40, melyek a fenti árakon el is keltek.

A budapesti értéktőzsde jegyzései (ezresekben) 1924. évi május 2-án

Bankok. Általános Bank . . . 15.75 Angol-Magyar . . . 70 Atlantica trust . . . 76 Bosnyák Agrár . . . 76 Bud. Iparbank . . . 10 Fábanc . . . 8100 Földhitelbank (5) . . . 430 Hazai bank . . . 270 Hermes . . . 60 Horvát-Szlavon . . . 88 Hungária Bank . . . — Llyod Bank . . . 15 M. Agrár . . . — Magy. Amerikai . . . 15.90 Magyar Hitel . . . 666 M. Ált. Iparb. (10) . . . 280 M. Cseh Iparb. . . 30.50 M. Forgalmi . . . 55 M. Jelzálog . . . 189.5 M. Keresk. Hit. . . 37 M. Leszámitoló . . . 92 M.-Német (20) . . . 45 Magyar-Olasz . . . 25.50 Közp. Jelz. B. . . 14.75 M. Városi Bank . . . 11 Mercur . . . 18 Nemzeti . . . 41 Osztrák Hitel . . . 224.5 Pesti Keresk. (5) . . . 1500 Verkehsbank . . . — Wiener Bankv. . . 160	Malmok. Back-malom (10) . . . 74 Borsod-Miskolczi . . . 154 Concordia (10) . . . 50 I. Békéscsabai . . . — I. Budapesti . . . 153 I. T.-Szt.-Miklósi . . . 27 Gizella . . . 68 Hungária . . . 115 Király . . . 36 P. Viktória . . . 279 Transdanubia . . . 72	Vasipar. Bródi vagon . . . 128 Coburg . . . 60 Corvin vasöntöde . . . 7 Csáky . . . 23.5 I. Gazd. Gépgy. . . 200 Fábán . . . 6.75 Fegyvergyár (5) . . . 1300 Fémkeresk. . . 18 Frankl. . . 165 Ganz-Danub. (5) . . . 3900 Ganz-Vill. (5) . . . 1860 Gép és vasut . . . 61 Györffy-Wolff . . . 100 Höfner . . . 185 Kaszab . . . 44 Kissling . . . 21 Kühne . . . 62 Láng . . . 180 Lipták . . . 14 Mág . . . 46 Magyar acél . . . 300 Magyar-Belga . . . 170 M. fém és lámpa . . . 225 Magy. Mérleg . . . 29 Magy. Motor . . . 43 Magy. ólom . . . — M. rézh. Chaud. . . — Magy. Vegyipar . . . 31 Magy. vagon . . . 97 Mechanika . . . — Palágyi . . . 8 Rex Lloyd . . . 9 Rimamurányi . . . 141 Rossemann . . . 80 Rothmüller . . . 16.5 Schlick . . . 93 Schuller . . . 55 Teudloff . . . 44 Uniflas autómab. . . 28 Vulkan gépgyár . . . 128 Wörner . . . 27.5	Falpar. Ált. fa Merkur . . . 5400 Cserző . . . — Dunaharaszti . . . 6800 Egyesült fa . . . — Fornér . . . 20.75 Guttman . . . 495 Hazai fat. . . 205 Hóni . . . — Kőrösbánya . . . 9.6 Kronberger . . . 19.5 Lignum (10) . . . 103 M. á. fat. (Hitelf.) . . . 40 Magy.-Amerikai . . . 16 Magy. Erdő . . . 7.5 Magy. Erdőb. . . 35 Magy. Lloyd . . . 120 Malomsok . . . 11.50 Nemzeti fa . . . 480 Lichtig . . . 7 Ofa (10) . . . 565 Rézbányai . . . 140 Szlovákia . . . 123 Thék . . . — Nasci . . . 2700 Viktória . . . 8 Zabolai . . . 150 Zentai . . . 170	Élelmiszervállalatok. Czinner szalámi . . . 11.5 Fruktus . . . — Halkeresk. . . 27 M. Szalámi . . . 45 Oceán . . . 36 Püspöki . . . 40 Tokaji . . . 52 Villányi . . . 59	Juta. . . . 175 Karton . . . 86 M. Kender . . . 80 M. Pamut . . . 320 Szeg. Kend. (10) . . . 500 Unio textil . . . 10.5
---	---	--	--	---	---

Akorona 0-00683
 Zürich, május 2. Hollandia 211, Newyork 563 és egyenlő, London 2471, Páris 3655, Milánó 2525, Brüsszel 3060, Prága 1656 és egyenlő, Budapest 68 és háromnegyed, Belgrád 702 és fél, Bukarest 286 és fél, Bécs 79 és fél, Szófia 410.

A devizaközpont ártályamai:

Ár	Ár	Ár
Ár	(Vétel)	(Bladd)
Dollár . . .	80100 K	87450 K
Angol font . . .	373800 K	383800 K
Hollandi forint . . .	31200 K	32800 K
Francia frank . . .	5530 K	6690 K
Svéd frank . . .	16130 K	16530 K
Léna . . .	620 K	649 K
Cseh korona . . .	2508 K	2375 K
Lel . . .	439 K	450 K
Lira . . .	3820 K	3940 K
Dinár . . .	1050 K	1095 K
Német márká . . .	940 K	975 K
Lengyel márká . . .	— K	005 K
Osztrák korona . . .	120.25 K	123.50 K
Napoleon arany . . .	302600 K	— K
Dán korona . . .	14350 K	14750 K
Norvég korona . . .	11700 K	12050 K
Svéd korona . . .	22350 K	23000 K
Belga frank . . .	4630 K	4770 K

100 takarékkorona 126 papirkorona.

A szerkesztésért felelős: **POSCH DEZSŐ.**

A hajduszováti református egyház

telekületben fekvő 65 katasztrális hold tagbirtoka, mely szántó, rét és nádasból áll, nyilvános árverésen hat évre használatba adatik 1924 május 18-ik napjának délelőtt 10 óráján.
 Az árverési feltételek a gondnoki hivatalban megtekinthetők.
 1924 május hó 1-én.
 Egyháztanács.

Beköltözhető

háromszor egy szobát, konyhát, 238 öles nagy udvart, kertet, nagy pinót, lakásokat emelkedő lakberekkel kap, ha a Timár-utca 11. számú házat megveszi.
 Ár: 90 millió takarékkorona.

Minium jutányosan kapható

Timár-u. 11. Telefon: 10-92.

CIPŐK KÖVÉCS VILMOSNÁL

Iparkamara épület (törvényszékkel szemben) Verbőczy-utca 2.
 Női kivágott . . . 150,000
 Női egy pántos . . . 160,000
 Női fél fűzős . . . 170,000
 Női két csatos . . . 180,000
 Férfi fűzős, amerikai . . . 200,000
 Férfi fűzős, francia . . . 220,000
 Bebe fekete 19-22 . . . 40,000
 Bebe barna 19-22 . . . 45,000
 Sandálok és mérték szerint a legolcsóbb árban, legjobb kivitelben. Lefakult sárga cipőket újjá festek.

ROSSZ

gazdasági viszonyok között élőknek fontos tudni, hogy
 1 Horgolt selyem nyakkendő K 13,000
 1 Ajuoros vászon női ing K 45,000
 1 Férfi alsó nadrág . . . K 47,500
 1 fehér vászon zsebkendő K 7,500
 1 méter 120 cm. széles gyapju scheviolt . . . 55,000
 1 pár jó fekete női harisnya K 12,000
 1 pár férfi kötött sokni . . . K 7,900
 1 m. mosott medpián siflon K 19,800
 1 Goldberger voile maradékok K 20,000
 1 drb 2 galléros angol sephir ing, sima . . . K 79,000
 1 pohár kendő . . . K 12,500
 1 Pique elejű férfi ing . . . K 95,000
 1 Damast törülköző . . . K 25,000
 1 méter Angol férfi öltöny-kelme . . . K 135,000
 Libertyk óriási választékban.
BRÜLL ERNŐ
 Debreczen Piac-utca 29.
 A Városházával szemben (Kis Debreczen épület.)
 Cégre tessék figyelni!

Harisnya különlegességek

minden ipószinben **LANTOS Csipkeáruház**
 meglepő olcsón **KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.**

Üvegcsiszolás, tükörfoncsorolás, furás és régi tükörök újra öntését legolcsóbban elvállalja
 Debreczeni Üvegcsiszoló és Tüköráruhágy **ROTTMANN, Debreczen, Csapó-utca 19.**
 Telefon 13-01. Telefon 13-01.
 Használt tükörüveget veszek.

LIPCSEI SZŐRMEHÁZ!

KOHN SÁNDOR szücsmester

Debreczen, József kir. herceg-utca 1. sz. alatt.
 (Arany Bika épület.) ::



Villanyerőre berendezett szőrme s téli ruhák molykár elleni megóvása
 Mindennemű szőrmék festését, vadbőr kikészítését lipcsei módszer után jótállás mellett vállalok.

LISZT

kicsinyben is előnyös árban kapható
Hortobágy-malom telepén
Mester-utca végén
 Ugyanott friss tengeri dara és csirketengeri dara.

Tegdes János

Péterfia-utca 42. szám
 készlettel és melléklettel készítek öltönyt, kosztümöt

Építőek figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkal. 50%-kal olcsóbb a téglá építkezésnél. Gazdasági építkezésnél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok portlandcement kutgyűrűk és sírkövek a Debreceni Működőházánál kaphatók Fűrdő-utca 2. szám alatt.

Hölgyek figyelmébe!

A legújabb bécsi modellek megérkeztek
M. NAGY MIHALYhoz
 Péterfia-utca 8.
 Olcsóbb, mint bárhol!!
 Női és férfi kalap átalakítások a legpontosabban eszközölteinek.

Tégla és cserép

kitűnő minőségben, legolcsóbban
Tóth és Sebestyén
 téglagyárában, Kishegyesi-út 42. szám.
 Városi iroda: **BETUS JÓZSEF**
 Zöldfa-utca 8.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Eléserélném

temesvári házamat megfelelő ingatlammal. Ot szoba, fürdőszoba, melléképületek. Azonnal beköltözhető. Cim a kiadóban. 686a

Női

divatkalapok és hozzávaló szalmák olcsón beszerezhetők. Alakítások gyorsan készülnek. Kallapteremben, Cserepes-utca 16. 716

Tüzifa, mész,

cserep, téglák és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is Kemény-nél. Deák Ferenc-u. 24. 717

Kocsi gyártó műhelyben

elvégeztetők mindenféle kocsik javítását. Megrendeléseket pontosan és szolid árák mellett eszközölök.

Kész kocsik állandóan kaphatók.
BÓDI PÁL
Simonffy-u. 57.
Az udvarban.

Mintázó agyag kapható Timár-utca 11. Telefon 10-92. 731

Székerekerek

lőcsők, agyak, kertgarnitúrák, amerikai rendszerű négyzetes tengeri ültetők, lőkapák, acél ekék és egyéb mezőgazdasági gépek

állandóan raktáron
Ráhrmer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43
Telefon 962.

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. 1. em. 734

Berzéli

fényképészeti műterme Ferenc József-ut 38. olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 735

Elsőrendű

kárpitos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 736

Haszonbérbeadó:

tíz és fél holdas tanyás birtok, öt hold buza-veléssel, az Ondódon. Azonnal átvehető. 2 és fél mázsa buza. Az évi bér és természetbeni járulékok. Bérbe adja: Pataky Csapó-utca 19. Keresztépület. 739

Kereslet

Cipőfelsőrész ragasztó felvétetik. Miklós-utca 5. 742

Cipőtűzéshez

tanuló leány fizetéssel felvétetik Singernél Csapó-u. 9. 735

Irodai teendőkhöz

gyakorlott kisasszony azonnali belépésre állást keres. Szíves megkereséseket „Jó munkaerő” jellegre a kiadóba kérek 738

Eladás

9 hold homokföld, közvetlen a város alatt, köves út mellett eladó. Értekezhetni: Kegyes sírkőraktár. Piac-utca 58. 743

Egy

jókarban evő vésőgép és egy karikahajós varrógép eladó Eötvös-utca 102. 736

INGYEN

Jár mindazoknak egy 10 szavas

apróhirdetés

akik május 1-től lapunkra előfizetnek.

Előfizetés

havonta

K 25,000 és akkor

joga van

egyszer

egy díjmentes

hirdetést leadni

az Egyetértésbe

ELADÓ

egy szép torontáli (kelim) HENCSERTAKARÓ Megtekinthető: Bálint Lajos műbutorraktárban Kossuth-u. 11.

Persa- és torontáli (kelim-) szőnyegek megrendelhetők Simon Rézsinnél Laktanya-u. 18.

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

Hirdessen az Egyetértés-ben.



Ujdonság !! Parti áruk !!

A legfinomabb pipere szappanokból összeválogatva

1 kg. 49,000 korona cca 10-12 darab

Angol, mandula, Illiomtej, Speik stb. esik 1 kg.-ra.

Egyharmad részébe kerül, mint darabonként vásárlásnál

Kapható, míg a készlet tart

Horváth Sándor

ELITE

ILLATSZERTÁRÁBAN

PIAC-U. 64.

MANIKUR SZALON.

Minden praktikus ember beszeri szükségletét ebből.

TÜKÖRGYÁRTÁS

üvegcsiszolás

régi tükrök újja öntése

SIPKOVITS BÉLA

Sziv-utca 14-15.

Telefon 356.

„Gericke” és „Puch”

és használt kerékpárok

„Deka” „Odenvld” „Nekár”

gyártmányu gummik

külső gummik árai:

110-tól 160 ezer K-ig.

Belső gummik árai 30-tól

55 ezer koronáig.

Eladás nagyban is.

Rosenberg és Hammer

Piac-utca.

Zománczott edények

kék és piros színben Kátrány, aszfalt-, bőr- és falszige-telő lemezek Horganyozott kerítés fonatok Ásók, kapák, kaszák Vörösréz permetező gépek. Épületvasalások, butorvasalások legolcsóbban **Kovács Gyula** vasüzletében Piac-u. 17. Bika mellett sarkon.

Kalap festékek

gyönyörű színekben, rendkívüli olcsó áron szerezhetők be **STERN** festéküzletében Piac-u. 10. Telefon 856

Kazáncső

lemez 20 mm vastag

rostély

szegecs

Építengely 120 mm.-ig.

Dobsin (Böhler)

Ewartlánc

Csapágyfém.

Mérlegek és súlyok.

Gázcső tekete és

horgnyozott

rudvasak és szerszámok

valamint

legelőnyöseben

Weissenberger

Szapességi-u. 39. Telef. 6-34.

HEGEDÜS ÁRUHÁZ

DEBRECZEN, SZENT-ANNA-UTCA 5. SZ. ALATT.

Az összes fajtájú divatselymek, öltöny-, costumme-, ruha- és alj-szövetek, kartonok, voálok, pamut és gyapju delének, francia eredetű lybertyk és grenadinok, vásznak, zefirek, kanavászok és anginok, harisnyák és kesztyük.

Óriási választék!

Olcsó árak!

Bevásárlási főttelep: Budapest, Bécs, Páris.

A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni meg szabad!

Megvenni nem muszáj!